

## Europa Centrala: Guvernatorii bancilor centrale își modifica abordarea privind relaxarea politicii monetare (Reuters)

**Guvernatorii bancilor centrale din Europa Centrala si-au regândit apelurile la o politica monetara agresiva în ultimele doua saptamâni, într-o încercare de a-i convinge pe investitori ca vor începe curând reducerea dobânzilor, iar mesajul lor începe sa-si faca simtite efectele, transmite Reuters.**

Avertismentele lor vin în pofida turbulentelor de pe pietele financiare din Europa, dupa preluarea Credit Suisse de catre UBS, care i-a determinat pe investitori sa parieze ca bancile centrale globale vor începe relaxarea politicii monetare.

În conditiile în care guvernatorii bancilor centrale din Europa Centrala au fost mai rapizi în majorarea dobânzilor, ei ar urma de asemenea sa conduca politica de reducere a dobânzilor. Desi înca s-ar putea întâmpla asta, se pare ca reducerea dobânzilor va avea loc mai târziu decât s-a crezut anterior.

Dar conditiile de pe pietele financiare se schimba, regiunea fiind afectata de înasprirea pietei fortei de munca si de cresterea solida a salariilor.

"Presiunile salariale ridicate vor mentine nivelul mare al inflatiei si ar putea duce la întârzierea relaxarii politicii monetare, comparativ cu actualele asteptari", apreciaza analistii de la Erste Bank.

Banca Centrala a Cehiei, care din iunie a refuzat sa majoreze dobânzile, în pofida solicitarilor, si-a accentuat de fapt mesajul referitor la politica monetara agresiva.

În Ungaria, unde analistii se asteptau la începerea relaxarii politicii monetare în martie, Banca Centrala s-a angajat sa mentina nemodificate dobânzile o perioada prelungita de timp pentru a tine sub control inflatia. În februarie, rata anuala a inflatiei în Ungaria se situa la 25,4%.

Guvernatorul Bancii Centrale a Poloniei, Adam Glapinski, declara saptamâna aceasta ca este pregatit sa majoreze dobânzile daca va trebui, desi nu este necesar ca dobânzile sa creasca mai mult daca evolutiile economice urmeaza perspectivele actuale.

Analistii de la Goldman Sachs nu se asteapta la modificari ale dobânzilor în acest an, în Cehia.

Acum, analistii pun accent pe Ungaria, care are cea mai ridicata rata a o dobânzii din UE, de 13%, pentru a stopa deprecierea forintului si a contracara inflatia ridicata.

Desi au existat speculatii ca Banca Centrala a Ungariei ar putea începe relaxarea politicii monetare luna trecuta, declaratiile de la reuniunea din 28 martie au consolidat în schimb ideea ca relaxarea ar putea începe în iunie.

"Banca Centrala a Ungariei a explicat clar ca nu se gândeste la reducerea dobânzilor în acest moment, ceea ce va sprijini evolutia forintului", apreciaza analistii de la ING.

Marti, Consiliul de Administratie al Bancii Nationale a României (BNR) a decis mentinerea ratei dobânzii de politica monetara la nivelul de 7% pe an, sustinând ca inflatia ar putea scadea mai rapid decât se credea anterior. De asemenea, BNR a estimat ca activitatea economica a scazut mai putin decât se estima, iar analistii cred ca nu vor exista anul acesta modificari ale dobânzii.

"Prima reducere a dobânzii nu va avea loc probabil pâna la începutul lui 2024, odata ce autoritatile sunt mai încrezatoare ca presiunile asupra preturilor s-au atenuat", apreciaza analistii de la Capital Economics.